

争当旗手标杆 技改投资年内力争破百亿

专访临淄区委书记、区长白平和



临淄区委书记、区长白平和



扫描“掌握鲁中”APP二维码看更多内容

文/图 通讯员 陈卫华 王聪颖

记者 李鸿斐

晨报淄博3月23日讯 “今年，临淄区将牢固树立‘旗手意识、标杆意识’，紧扣‘六大赋能行动’和‘十二大攻坚行动’，坚决以‘头拱地、向前冲、争第一’的姿态和干劲，打好新冠肺炎疫情防控和社会经济发展两场硬仗。”近日，临淄区委书记、区长白平和在接受记者采访时说。

3月17日，淄博市“重点工作攻坚年”动员大会，吹响了淄博市高质量加速发展、攻坚克难的号角。临淄区围绕贯彻落实市委市政府实施的“十二大攻坚行动”，争当旗手标杆、突出靶向攻坚，奋力推进经济社会高质量发展。2020年，临淄区力争地区生产总值增长6.5%左右，固定资产投资增长15%以上，在加快高质量发展进程中当好主力军。

以“五个优化”升级传

统产业。临淄区列支1亿元专项资金，对传统产业进行全链条整合、全流程更新，年内培育50家“两化融合”标杆企业，争创全省智能化改造示范区。深入开展规模以上企业“树标对标夺标”行动，“一企一策”推进“五个优化”，年内新增省级以上单冠企业、瞪羚企业、专精特新企业10家以上。全面开展“亩产效益”综合评价，科学配置资源要素，倒逼企业转型升级，力争全年技改投资突破100亿元。

以“十个一工程”赋能新兴产业。聚焦智能装备制造、半导体新材料、大数据、新医药四大新兴产业，加快一清舜泰无人驾驶智能车制造平台、爱特云翔大数据中心、集成电路新材料基地、新医药产业园建设。加紧实施一个产业展示客厅、一组专业招商公司、一组产业扶持基金、一组科研研发团队、一组高端产业论坛、一套项目扶持政

策、一支专业服务团队、一套项目决策机制、一套项目落地机制和一个承载园区的“十个一工程”，4家专业招商公司已成立并运营，招商政策也制定出台，“产业客厅”将于4月份建成。尽快把临淄经开区建设成全省体制创新示范园区，力争5年内产值达到500亿元。加快天辰齐翔尼龙新材料等投资525亿元的32个市重大项目建设。结合“十四五”规划，加快谋划一批“新基建”、中央预算内资金、政府专项债、补短板强弱项重点工程，积蓄动能转换后劲。

以“八大会战”改善生态环境。临淄区在“七大会战”基础上，新增“全域绿化大会战”，坚决把PM10浓度降下来，空气质量良好率达到64%以上。目前，“八大会战”已全面打响并纵深推进，2月份整治成果排名全市第二位。临淄区将通过专项点评、镇村互评等方式，持续发力，根治顽疾，

努力建设“山青、水秀、林绿、景美”的公园城市。坚决完成环保督察反馈问题整改，围绕气、水、土精准治理，突出抓好VOCs深度治理、水生态综合提升、固危废综合处置，强化科技治污、刑责治污、全员治污，打赢生态环境治理攻坚战和翻身仗。

强化作风“硬核”当好施工队长。临淄区将围绕攻坚任务目标，构建思维理念创新、路径方式创新、机制保障创新的责任体系。充分发挥临淄区大班子举旗定向、镇村干部冲锋陷阵、机关干部躬身入局、村居干部战斗堡垒、企业家队伍创新转型的关键作用，设立部门工作“创新奖”、作风整治“曝光台”、工作成绩“擂台榜”，全面形成深度思考工作、精准制定措施、创新推进落实的浓厚氛围，坚决完成“十二大攻坚”工作任务，为淄博凤凰涅槃、加速崛起作出新的更大贡献。

叫响“区域性科创产业金融高地”淄博新名片

专访淄博市地方金融监督管理局局长马靖



淄博市地方金融监督管理局局长马靖



扫描“掌握鲁中”APP二维码看更多内容

文/图 记者 蒲法奇

晨报讯 3月12日，东岳硅材在深交所创业板成功上市，这是山东省首家香港上市公司分拆A股上市的企业，也是今年山东省首家在A股上市的公司，打响了淄博市今年资本市场赋能的第一枪。东岳硅材的上市为淄博市资本市场突破行动开了个好头，同时，一系列金融政策和措施的逐步落地，将全面助推“十二大攻坚行动”的顺利开展。

“‘打造区域性科创产业金融高地攻坚行动’，是‘十二大攻坚行动’中的一环。作为落实行动的牵头部门，我们将打造金融业发展良好生态、激发金融生产要素活力、防范化解金融风险等方面着手，按照‘高、会、快、实、韧’的要求，全力推动各项工作落实，确保攻坚行动取得实效。”近日，淄博市地方金融监督管理局局长马靖在接受采访时表示。

“企业的发展离不开金融业良好的生态环境，我们将为企业提供金融辅导员、服务专员和上市服务队一

揽子服务，加大对金融知识和金融作用的普及运用。”马靖表示。与此同时，淄博市地方金融监督管理局计划今年举办首届科创金融论坛、首届“齐创杯”全国创投大赛，进一步提升淄博市金融业形象气质，叫响“区域性科创产业金融高地”的淄博新名片。

“我们将聘请高端专业机构制定金融产业发展规划，强化平台思维、生态思维，突出专业招商、延链聚合，加大银行、保险机构招引力，积极引进基金管理、投资管理、证券机构、资产管理、金融租赁、金融科技等金融和类金融企业。”马靖告诉记者。

要激发金融生产要素活力，更好服务实体经济发展。加大金融支持传统产业转型升级力度，大力实施信贷扩容工程，引导传统优势企业积极对接资本市场，通过上市挂牌和并购重组做大做强。着力加强科技金融服务体系建设，运用基金引导、投贷联动等模式，为科创企业提供全生命周期的融资服务。引导企业加大直接融资力度，深化与

上交所、深交所战略合作，加快企业上市融资和上市企业再融资进程，充分发挥齐鲁股权交易中心区域性股权市场的功能和作用。

“我们将组织开展2020年以‘打逃废、降不良、促发展’为主题的银行机构‘资产质量提升年’活动，确保不良贷款率和不良贷款余额实现双降。”马靖告诉记者。

要防范化解金融风险，着力为企业打造金融安全区。通过加强督办调度和对重点难点的攻关，集中破解一批担保链圈、化解重点风险企业，依法挽救陷入担保链圈的优质企业。建立健全金融风险监测预警及处置机制，切实维护良好的区域金融生态。

马靖表示，疫情给企业发展带来了重重困难，为淄博这座老工业城市的凤凰涅槃之路增添了阻碍。下一步，将强化重点企业、重大项目融资服务保障，指导各金融机构主动对接，加大金融扶持力度。着力推动中小微企业贷款贴息政策落地，引导金融机构降低中小微企业融资成本。加强

对疫情带来潜在风险和影响的评估研判，最大程度降低疫情影响，为化危为机提供金融助力。

2月底，人民银行淄博市市中心支行召集16家法人金融机构、22家市级金融机构召开金融会议，助力企业复工复产，并在全省率先将5000亿元央行资金落实到位。淄博市财政局将疫情期间政府性融资担保服务对象扩展至所有小微企业，扩大单笔担保上限至1000万元，担保费率由1.5%下调至1%，并对符合银行贷款投放条件的信贷业务“见贷即保”，在前期安排5000万元财政风险补偿的基础上，新追加1亿元资金用于银行信贷风险补偿。

作为“淄博盘子”和齐鲁股权交易中心的诞生地，淄博市金融业发展有着深厚的历史、人文、经济、产业基础。

“相信通过大力实施打造区域性科创产业金融高地攻坚行动，一定能为淄博加速崛起赋能更多金融力量，再创淄博金融的辉煌。”马靖表示。